

民生

广东全面升级中小学招生规范: 严禁中小学“掐尖”招收插班生

新快报讯 记者邓善雯 陈钰涵报

道 2月9日,广东省教育厅印发了《广东省教育厅关于进一步规范普通中小学招生入学工作的指导意见》(下称《意见》),内容主要包括规范义务教育招生行为、加强普通高中招生管理、保障特殊群体受教育权利、加强新生入学管理、健全工作机制5个方面。《意见》将于3月10日起实施,有效期5年。

“十个严禁”加强普通高中招生管理

《意见》明确针对公办民办普高招生提出严禁以任何形式提前组织招生、免试招生、超计划招生、违规跨区域招生;严禁学校间混合招生、招生后违规办理转学;严禁民办学校以公办学校名义招揽生源;严禁与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用社会培训机构组织的考试结果作为招生依据;严禁以高额物资奖励、免收学费、虚假宣传等方式争抢生源;严禁招收已被中等职业学校录取的学生;

严禁招收借读生、人籍分离、空挂学籍;严禁招生乱收费;严禁公布、宣传、炒作中考“状元”和升学率;严禁将各类竞赛获奖情况设立为中考加分项目等。

全学段全年级禁止“掐尖”招收插班生

《意见》在强调坚持免试就近入学的同时,还进一步加强了对非起始年级的招生管理。所有公办民办学校都要严格遵守并全面落实义务教育免试入学规定。坚决整治公办民办学校以面试、面谈、人机对话、简历材料等方式为依据的“掐尖”招生、提前招生、违规争抢生源的行为,坚决防止对生源地招生秩序造成冲击。加强非起始年级入学管理,任何学校不得以考试或变相考试的方式“掐尖”招收插班生。

合理确定招生范围方面,《意见》指出要完善新建学校招生范围和新建小区对口学校划分工作机制。坚持自愿申请、公平公开、就近就便原则,制定本地区多子女义务教育长幼随学政

策,但不得含有在市、县范围自由择校的内容。

民办学校招生方面,《意见》提到要完善民办学校招生简章及公告的备案管理办法,统一规范学生报读民办学校的方法和途径。对报名人数超过招生计划数的民办学校,全部实行电脑随机摇号录取。办学层次同时包括小学和初中的民办学校,应首先通过直升或电脑随机摇号方式招收本校自愿报读初中的小学毕业生,剩余的招生计划应公开报名,实行电脑随机摇号录取。

不断扩大随迁子女就读公办学校比例

《意见》表示,保障特殊群体受教育权利。随迁子女方面,坚持以公办学校为主安排随迁子女就学,不断扩大随迁子女就读公办学校比例,公办学校学位不足的可通过政府购买服务等方式安排随迁子女在普惠性民办学校就读。实行随迁子女积分入学的地方,要合理设置积分条件,确保符合条件的随迁子

女能够应入尽入。

针对残疾儿童少年入学,义务教育阶段应坚持“全覆盖、零拒绝”,优先采用普通学校随班就读方式就近安排适龄残疾儿童少年就读,普通高中应积极招收符合录取标准的残疾考生随班就读,不得因残疾拒绝招收。

严禁以各类名义变相举办重点班

《意见》明确,义务教育阶段学生实行均衡编班,严禁举办重点班,包括以特长班、特色班、快慢班、尖子班、兴趣班和“奥赛”班、国际班等名义的变相重点班。其中规定,不得按学生成绩进行编班,不得为编班进行任何形式的考试或测试。

学校要严格落实“一人一籍,籍随人走”的学籍管理要求,不得以虚假信息建立学生学籍,不得重复建立学生学籍,不得擅自删除学生电子学籍信息,严禁“人籍分离”“双重学籍”等情况出现。

广东22部门联合发文 深化养老服务改革发展

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员莫冠婷 李宇栋报道 日前,广东省民政厅等22部门联合印发《广东省深化养老服务改革发展的若干措施》(下称《措施》),聚焦养老服务改革发展的重要环节,从五个方面提出18项措施,明确了未来一段时期广东深化养老服务改革发展的“时间表”和“路线图”。

《措施》明确,到2027年底,全省所有县(市、区)均建有县级综合养老服务管理平台。到2028年底,乡镇(街道)区域养老服务中心覆盖全省所有街道、珠三角地区所有乡镇、粤东西北地区78%以上的乡镇;村(社区)养老服务站点覆盖珠三角地区所有城市社区和80%以上行政村、粤东西北地区90%以上城市社区和60%以上行政村。到2030年底,各地级以上市至少有1家四星级及以上的养老机构;全省90%以上的县级公办养老机构等级评定达到三级及以上,95%以上的乡镇(街道)敬老院等级评定达到一级及以上;全省养老机构中取得职业技能等级证书的养老护理员占比达到80%;对全省养老机构综合评估全覆盖。

《措施》明确要构建政府主导、市场配置、社会参与的多元供给格局。按照兜底保障型、普惠支持型、完全市场型推进养老机构分类管理改革。健全公办养老机构运营机制。完善普惠支持型养老机构支持政策并加强收费引导管理。全面开展老年人能力评估工作。落实和完善基本养老服务清单制度,保障好特困、低保、低保边缘、特殊困难、优抚等对象中老年人的基本养老服务需求。

《措施》从多个维度强化要素保障。各级用于社会福利的彩票公益金按不低于55%的比例用于支持养老服务。鼓励各地积极争取中央预算内投资、地方政府专项债券、超长期特别国债等资金。同时,推动人才队伍专业化。推动实施养老服务专业技术人才评价制度,贯通养老护理技能人才与专业技术人才职业发展通道。构建与技能等级相衔接的技能岗位评聘制度。强化职业道德与从业禁止制度,推动校企合作与公费培养试点。



今天迎来北方小年 春运客流维持高位



新快报讯 记者许力

夫 通讯员侯钰婷 陈怡霏 黄瑜楚报道 2月9日,春运进入第八天,国铁广州局当日发送旅客245.1万人次。其中,广东地区预计发送旅客178.5万人次,较去年同期增加22.3万人次,同比增长14.2%。

2月10日是北方小年,春运客流将持续维持高位运行。为全力保障旅客顺畅出行,国铁广州局持续优化运力调配方案,当日计划开行列车3822列。其中,开行夜间高铁411列,加开动车组列车514列,加开普速列车113列,列车主要从广州、深圳等客流集中地区,开往湖南、湖北、江西、成渝等多个热门方向。

“下了班直接来坐车,太方便了”

2月8日22时12分,G4736次列车载着500余名归乡旅客,从广州南站平稳驶出。已于2月9日凌晨2时07分抵达武汉站。这是2026年春运期间,国铁广州局开行的首趟夜间高铁列车。

夜间高铁的开行,不仅有效疏解了春运出行压力,更精准契合了务工族、上班族等群体的出行需求。在广州南站候车大厅,刚下班赶来的王先生难掩兴奋:“平时工作忙,总抢不到合适的车票,本来都打算延后返乡了,

没想到加开了夜间高铁,下了班直接来坐车,太方便了!”而在广州务工一年的张先生则特意改签了车票,“想闺女了,坐这趟车睡一觉就能到家,她一早醒来就能看见我了。”

“今年春运客流总量大、高峰集中”

“今年春运客流总量大、高峰集中,尤其是广州、深圳前往华中、华东等方向。”国铁广州局客运部负责人黄瑜楚介绍,加开夜间高铁是应对超大客流、提升整体运能的关键举措,目的是让更多旅客能够平安、及时返乡团圆。

相关新闻

广州首趟爱心返乡专列启程

新快报讯 记者麦婉诗报道 2月9日,2026年广州首趟免费爱心返乡专列——“山海心连 穗黔同行”号载着约400名贵州安顺籍务工人员踏上返乡之路。身穿“阳光就业”小马甲的工作人员步履不停、有条不紊地引导务工人员有序乘车。

据了解,“点对点”返乡返岗专列是广州市人社部门深耕多年的民生服务品牌,为在穗就业的异地务工人员提供“出家门、上车

门、知政策、悉岗位”的一站式服务。列车上设有“流动的政策宣传站”和“就业服务站”,向乘客们发放“春风卡”,介绍广州市最新的招聘信息,既铺就一条安全、舒适、暖心的返乡之路,又以温馨服务引导节后有序返岗。2026年春运期间,广州市计划组织不少于11趟返乡返岗专列及多趟“点对点”专车,预计服务超8000名异地务工人员,让政策红利精准触达来穗建设者。